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ACTIVIDAD

LAS OLIMPIADAS ANTES Y HOY

Como ya sabes, las primeras Olimpiadas fueron hace más de 2.500 años. En ese entonces, todos los participantes eran parte de la península de los Balcanes, pero de diferentes ciudades. Hoy en día, a los ganadores les entregan medallas, en cambio en Grecia, sólo se les daba una corona de hojas de olivo y todo el honor de haber ganado.

Lee cada una de las descripciones de las competiciones en los juegos olímpicos. Recorta cada una de las fotografías y pégalas en el cuadrado que corresponda.
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Hoy en día…





Hace más de 2.500 años…





Disco


En tiempos de los griegos, consistía en lanzar una piedra circular lo más lejos posible. Después esta piedra cambió por metales, como el hierro o el bronce. Las técnicas para lanzar el disco son muy similares a las que usan hoy en día los atletas.





Boxeo


Consiste en pegar al contrincante hasta que éste ya no pueda seguir compitiendo. Utilizaban una especie de guantes hechos de cuero. En esos tiempos, los competidores se elegían al azar, sin importar si uno era más grande que otro. La lucha terminaba cuando uno de los luchadores levantaba su mano o caía al suelo.





Salto


En Grecia, el salto sólo consistía en hacerlo lo más lejos posible. Además, los competidores llevaban unos pesos en cada mano. Hoy en día no se usan.





Hoy en día…





Hace más de 2.500 años…





Lucha libre


El objetivo era lograr que el oponente se cayera al suelo. El primero que se cayera tres veces perdía. No estaba permitido que se golpearan ni que se mordieran. Los competidores eran elegidos al azar, sin importar cuál era su tamaño.





Jabalina


Consiste en lanzar una larga lanza. En tiempo de los griegos, ésta era de madera. Habían dos tipos de competencia: lanzar la jabalina lo más lejos posible o tirarla a un blanco específico.





Corrida


Esta competencia era una de las más populares en Grecia. Había carreras de 200, 400 e incluso de 1.800 metros ¡eso es mucho!





Elaborado por: Pilar García-Huidobro
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