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Pauta de corrección: Actividades: Comprensión lectora “Lucero”
Antes de leer, responde las siguientes preguntas:

1. Los baqueanos o arrieros son quienes tienen la tarea de arrear, por senderos y huellas, el ganado a través de la Cordillera de los Andes, generalmente desde Argentina hacia Chile. ¿Qué peligros crees que puede presentar este oficio? ¿Cómo crees que pueden ser, física y sicológicamente, quienes lo realizan?
1. Esta pregunta es abierta y tiene como objetivo despertar conocimientos previos en los alumnos, así como motivarlos a la lectura. Entre los posibles peligros que pueden inferir los alumnos están el frío, la altura, la nieve, el viento, los acantilados y la soledad, que puede impedir la posibilidad de ayuda. Y entre las características de los baqueanos pueden inferir la calma, la agudeza de los sentidos, la ciencia de los caminos y senderos, el hábito de la soledad y la valentía; la fuerza física, y la costumbre de las alturas.

Después de leer:

1. Responde las siguientes preguntas.

a. ¿Cómo es el ambiente físico en el que se desarrolla el relato?

b. Describe psicológicamente a Rubén Olmos.

c. ¿Qué relación tiene la personalidad de Rubén Olmos con el ambiente físico en que se desenvuelve?
d. Describe la relación entre Rubén Olmos y Lucero. Apoya tu respuesta en dos citas del cuento.
e. ¿Cuál es el momento de mayor tensión, o clímax, del cuento? ¿Por qué?

a. El relato se desarrolla en senderos cordilleranos, escarpados y limpios, con algunas pendientes muy empinadas, acantilados y vegetación verde. Es un ambiente frío, deshabitado y duro.

b. Rubén Olmos era un hombre parco, valiente y tranquilo, pero capaz de presentar pelea si fuera necesario. Conocía muy bien la cordillera y tenía cariño por su caballo, Lucero, más que por todas las cosas.

c. La vida de arriero lo ha curtido como es, mientras que el conocimiento de la cordillera y sus senderos constituye su oficio de baqueano.

d. Lucero es el único ser en quien Rubén confía; fue su primer caballo y no ha querido cambiarlo por otros mejores que le ha ofrecido su patrón, pues a éste le tiene confianza y cariño desde que ambos eran jóvenes. Él lo domó y sabe que nunca lo va a traicionar.

e. El momento de mayor tensión es en el que se lanza la moneda y a través de ello se resuelve la muerte de Lucero.

2. Redacta un texto breve (entre 15 y 20 líneas), de acuerdo al tema planteado a continuación:


En el cuento Lucero, que acabas de leer, un personaje muy parco (es decir que no está acostumbrado a comunicar su interioridad a los demás) sufrió una pérdida emocionalmente importante. Relata, en primera persona, la llegada de Rubén Olmos al Refugio 'el Arriero, donde se encontraría con sus compañeros de viaje y la explicación que les da respecto a la pérdida de Lucero.

En esta respuesta, los alumnos deberían tener en cuenta lo desarrollado en la parte anterior de la guía: las características sicológicas de Rubén, el ambiente físico del relato y su relación con el animal.
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