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Gombre curso fecha





ACTIVIDAD

PROTESTAS DE LOS OBREROS
Lea y observe las siguientes fuentes y realice las actividades que se proponen a continuación.
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El 16 de diciembre de 1907 se desarrolló una movilización de los obreros del salitre que terminó como uno de los episodios más lamentables de nuestra historia patria, en el que participaron más de 40.000 personas pertenecientes a treinta oficinas salitreras, conducidos por los líderes José Briggs y Luis Olea.

La petición de los obreros contemplaba [incluía] aumento en los salarios [sueldos] y que éstos se hicieran en efectivo [billetes], rechazando el, hasta ese momento vigente, pago en fichas utilizables en los almacenes de las salitreras. Los empresarios salitreros no dieron una respuesta satisfactoria a los obreros.

El gobierno ordena al ejército intervenir y poner término a esta movilización. El 21 de diciembre, el oficial a cargo, da orden de sacar a los obreros y a las familias que ocupaban la Escuela Santa María de Iquique. Resuelve que en un plazo de cinco minutos se tenía que desocupar el establecimiento lo que no ocurre, por lo que ordena la descarga de munición.
Fuente: http://es.wikisource.org/wiki/La_masacre_de_la_escuela_Santa_Mar%C3%ADa_de_Iquique/II (Adaptación)
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Fuente:http://es.wikipedia.org/wiki/Archivo:Chile_Operarios_en_huelga_abriendo_calle_para_recibir_a_los_obreros_de_la_pampa,_1907.jpg
¿Qué poseen en común las fuentes presentadas en cuanto a su temática?

Describa con sus propias palabras la reacción de los obreros frente a los problemas que los afectaban.


¿Qué reacción habría tenido usted si hubiera sido un obrero de la época?


Marcha por las calles


de Iquique de obreros 


que llegan desde la 


pampa.








Elaborado por: Nelly Musalem C.
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