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Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_18
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Escribir, revisar y editar sus textos para satisfacer un propósito y transmitir sus ideas con claridad. durante este proceso: 
> agregan ejemplos, datos y justificaciones para profundizar las ideas 
> emplean un vocabulario preciso y variado, y un registro adecuado 
> releen a medida que escriben 
> aseguran la coherencia y agregan conectores 
> editan, en forma independiente, aspectos de ortografía y presentación 
> utilizan las herramientas del procesador de textos para buscar sinónimos, corregir ortografía y gramática, y dar formato (cuando escriben en computador)














	3.
Revisión individual de párrafos 
El docente indica a los estudiantes que revisen y reescriban el primer párrafo de algún trabajo que hayan realizado anteriormente. Durante la primera revisión, el profesor les solicita que se fijen en la calidad de las ideas, es decir, que verifiquen que no falte información, que las ideas estén relacionadas con el tema del texto y que no haya ideas repetidas. Una vez que han realizado la primera revisión, el docente les pide que vuelvan a leer el párrafo y mejoren la redacción y la ortografía, y reemplacen las palabras poco precisas y aquellas que se repiten más de una vez. Los estudiantes comparan las tres versiones de sus párrafos y comentan cómo fueron mejorando con cada revisión. El profesor les recuerda que es importante releer lo que se ha escrito para asegurar la coherencia de los textos.





