Inglés 1º medio / Unidad 1 / OA13;14 / Actividad 2
2. En grupos de tres estudiantes, luego de investigar sobre problemas actuales relacionados con el mundo laboral en diferentes culturas del mundo (como flexibilidad laboral, trabajo de jóvenes, prácticas profesionales, trabajo infantil, el ahorro, etc.), escriben un artículo de opinión y dan sugerencias para solucionar el o los problemas encontrados. Antes de escribir el texto, organizan las ideas clave y algunos detalles en un diagrama. Redactan un primer borrador con las ideas clave del diagrama y siguiendo un modelo entregado por su docente.
Revisan el borrador de acuerdo a un criterio de evaluación entregado por el o la docente o hecho en conjunto con ella o él, y lo muestran a algún compañero o compañera para que también lo revise. Hacen los cambios que consideren relevantes.
Revisan el borrador con la ayuda de un diccionario, textos de inglés, software, procesador de textos para corregir ortografía y elección de palabras apropiadas o estructuras aprendidas.
Escriben la copia final para publicar el texto en un blog del curso, en algún lugar en la escuela o su portafolio de escritura. Esta copia final puede contener errores a pesar de haber sido revisada por el o la estudiante.

[bookmark: _GoBack]

