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Inglés 2° medio / Unidad 1 / OA 6;10 / Actividad 1
Las y los estudiantes, en grupos de tres, participan en un webquest en el cual leen sobre globalización y comparten información sobre diferentes organismos que trabajan globalmente, basados en preguntas como: What global organizations do you know? What kind of work do they do? If you had to choose two organizations for the relevance of their work, which ones would you select? Why? Los miembros del grupo comparten los resultados de su investigación. Siguen los pasos del webquest, investigan en la web, responden preguntas, revisan con un criterio de evaluación para verificar la calidad de su trabajo y escriben una conclusión.

Luego, preparan una presentación sobre la investigación, usando estrategias como practicar la exposición, hacer conexiones con otras asignaturas, parafrasear y usar rellenos temporales. Luego de la presentación, establecen metas para mejorar algunos aspectos de su presentacion oral.
	Observaciones a la o el docente
Para la actividad 1 se puede usar un texto sobre el tema disponible en http://questgarden.com/71/94/4/081103133043/.
Estos OA y sus actividades permiten desarrollar la actitud de trabajar responsablemente en forma proactiva y colaborativa con una meta en común, y demostrando respeto por los intereses e ideas de los demás.
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