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5. ¿Qué he aprendido?
[bookmark: _GoBack]Al finalizar el desarrollo del OA, la o el docente solicita previamente a sus estudiantes que lleven una hoja de bloc u otra similar y lápices de colores. Se realizará en conjunto una breve exposición sobre el Objetivo de Aprendizaje trabajado durante las actividades. Se sugiere a la o el docente recabar impresiones de las y los estudiantes sobre las oportunidades de aprendizaje que genera la resolución o el abordaje de un conflicto. 
A continuación, en forma individual, las y los jóvenes escriben, representan o exponen libremente lo que han aprendido durante este periodo, destacando aquello que les resultó más significativo. Al finalizar, quienes lo deseen pueden presentar sus trabajos al curso y argumentar de acuerdo a su experiencia sobre el tema tratado.
Los y las estudiantes entregan el material a la o el docente para que pueda visualizar el nivel de logro alcanzado por cada uno y, así, retroalimentar de forma individual o general de acuerdo a lo observado.
En este espacio, el profesor o la profesora puede utilizar algunas de las sugerencias de evaluación que se presentan en la sección dedicada a ello.



